

集中优势 创新培养

河南商专 全力打造高素质商科人才

河南商业高等专科学校是我省唯一一所直接面向商贸流通领域的高等院校,该校自1960年建校以后,坚持发扬商科传统优势,明确办学定位,创新培养模式,凝结资源集群,培养了大批高素质商科应用人才,毕业生就业率连年来达97%以上,居全省高校前列。

什么原因使该校的毕业生供不应求?在全力打造高素质商科人才的同时,学校又是如何做的?近日,记者走进河南商业高等专科学校,校党委书记耿富德给我们做了详细的解读。

晚报记者 吴幸歌 王培红 通讯员 李戈



强化辐射,努力构建专业群

耿富德介绍,近年来,学校始终高度重视专业建设,打造了一批商科专业群,提高了学校的综合办学水平。

根据郑州市建设中部商贸中心、国家物流中心的发展定位和现代服务业快速增长的需求,学校在全省高职高专院校中率先设置了市场营销、酒店管理、物业管理、保险、电子商务等专业,实施了“稳定发展商科专业,适度发展工科专业”的专业建设战略,合理配置优化教育资源,集中力量构建了一批以优势专业为龙头、相关专业为支撑的商科专业群。

“专业群的构建,实现了教学资源的合理优化与配置,凸现了以‘商’字为主的人才培养的改革与创新。”耿富德说。

强化队伍,重点聚合“高师群”

在构建专业群的同时,学校坚定不移地实施“人才强校”的战略,把握“尊重教师、提高培养、强化师德”的建设目标,努力营造和谐的工作环境和民主的学术氛围。

耿富德告诉我们,首先,在制度制定、奖惩

落实和职称评定等方面向一线教师倾斜,调动全体教职工特别是一线教师的积极性。其次,坚持重点培养,相继出台了重点培养、鼓励进修、实践锻炼、观摩竞赛等方面的措施。第三,坚持师德师风建设,将其纳入教职工年度考核、职称评定、评优评先等工作中,引导教师成为学生健康人格的塑造者和学校“博学、厚德、铭志、笃行”校训的传承者。

“目前,在经济学领域,张平安教授长期从事宏观经济研究,任省商业经济学会副会长、经济学团体联合会副会长。在管理学方面,曹献存教授长期从事营销策划和培训;宋绪钦教授为河南民主促进会副主任、河南商经协会员。在工学领域,连卫民教授,任北京大学出版社高职高专编委会委员,河南商贸职业考试中心顾问。学校还聘用了一大批在省内外具有较高影响的教授、专家,定期为学校专业建设、教学改革等‘会诊把脉’。”耿富德介绍,正是在这些强大师资队伍的支持下,河南商专才有了今天的成就。

强化实践,广泛建设“基地群”

高职高专的实习实训基地建设,是实现人

才培养目标的重要保障。学校搬入新校区后,加大投入,还先后建成了6个综合实验实训基地,包括76个实验实训室,可满足学校34个专业实践课程的教学需要。

学校与三全食品、宇通客车等多个上市公司在内的149家省内外企业签订合作协议建立教师调研基地、学生校外实习实训基地,形成以学校为主体、企业为主导、校企合作、共同育人模式,实现实习实训基地、就业基地与社会实践基地“三合一”。

此外,学校还先后与金星啤酒、河南仲景医药股份有限公司等大型企业签订了毕业生定点实习和优先就业协议,成立了“金星班”和“仲景班”,实现了人才培养与用人企业的零距离对接;推行“2+1”人才培养模式,学用结合,突出综合素质,许多学生在毕业前就被实习单位接纳。

特色办学,人才学校“双丰收”

“商科集群优势的发挥和管理体制、人才培养形式的不断完善与探索,使学校上下进一步解放思想,更新观念,赢得了人才培养和办学

实力的双丰收。”耿富德介绍,经过近几年的发展,该校会计电算化、市场营销两个专业被确定为河南省高职高专教育示范专业,物流管理、计算机网络技术、酒店管理被确定为河南省高职高专教育教学改革试点专业,《市场营销》、《财务管理》、《计算机文化基础》被评为省级精品课。

学生在第八、九、十届全省大学生科技文化艺术活动中共获得一等奖6项、二等奖24项、三等奖23项,先后获得“中国首届营销(推销)技能大赛河南赛区团体赛第一名、第三届河南会计知识大赛团体优胜奖、优秀组织奖、特别贡献奖,荣获“2007年首届全国高等学校烹饪技能大赛团体银奖”和“节能降耗之星”奖,宴席设计居全国第四,各项成绩位居河南省第一。

学生好评如潮,学校更是荣誉连连。近年来,学校也先后被授予“河南省文明单位”、“河南省五一劳动奖状”、“河南省教学管理先进单位”、“河南省大学生就业工作先进单位”、“河南省高校德育评估优秀单位”、“河南省行风建设优秀单位”等荣誉称号。

2008年高考,郑州国华高考补习学校最高分666分,650分以上15人,640分以上29人,630分以上46人……

选择国华名师 选择理想大学

2008年高考,郑州国华高考补习学校最高分666分,650分以上15人,640分以上29人,630分以上46人,620分以上62人,610分以上155人,600分以上313人。国华学校历年毕业生累计升入清华、北大、复旦等重点大学900余人,30000多人考入435所国内外高等院校。2008年大多数学生提高分在100~230分之间,最高提高232分,平均提高132分,1532人达到重点分数线,有40%的学生提高幅度在100分之上。 晚报记者 李正兵

名师掌舵指引航标

这些成绩的取得,完全得益于郑州国华高考补习学校的众位来自省实验、郑州一中、郑州外国语学校等重点高中的专家型教师们。国华学校不惜重金聘请最好的教师来组织教学:一是全省知名专家、教育界学术权威;二是以省实验、郑州一中、郑州外国语学校等重点高中刚退休的教研组长为主的一批优秀教师;三是来自全省各地

重点高中35~45岁之间的优秀中青年教师。郑州国华学校现有教师258人,其中特级教师36人,高考评卷质检组组长13人,国家级专家教师30人,其余教师都是连续任教高三10年以上的高级教师。在众多名师的悉心教导下,全体学生奋发图强,高考成绩提高迅速,连续数年郑州国华学生高考分数及提高幅度均名列前茅。

科学复习促进成绩提高

2007年从郑州国华高考补习学校考入清华大学的王宇轩同学,在谈到自己的成功时,特别谈到了国华学校的教学方式。他说,国华学校全年复习分三个阶段:第一阶段,狠抓基础知识,用6个月左右的时间把高一到高三的课本知识重新串讲一遍,以便查漏补缺,牢固掌握知

识。第二阶段,进行专题训练,2个月,老师按专题讲课,进行知识点归类,便于学生对知识的理解和记忆,帮助学生灵活应用知识。第三阶段,老师集中讲解高考中易考的重点、难点、热点等知识点,并告诉学生做题技巧,提高解题能力。为了让学生成绩提高得更快,国华学校充



严格管理心灵沟通

2008年高考前两个月,国华学校曾专门组织高考科学应考委员会的各科应考专家,为学生们讲解高考解题方法和注意事项,还专门搜集整理各科训练题,加强学生考前训练。今年高考,国华的学生不但在数学考试中因此受益,而且语文考试的作文也是考前训练过的内容,其他各科均有不同收获。

国华学校中的管理是人性化管理与军事化管理的结合,可将其归纳为“严、慈、育”。“严”是全封闭的校园24小时的全程管理,未经班主任许可学生不得外出。从早上6点到晚上11点每天13节课,从周一到周六上课,星期天还要补课。“慈”指的是国华学校是最温馨的地方,班主任让学生在需要时感觉到慈母般的关怀。“育”指的是国华是以“育人为宗旨”,国华学校的老师对学生谆谆教导,晓之以理、动之以情,让他们从内心深处认识到自身的错误,达到治本的目的。国华学校用“两心一沟通”的方法,做好每一名学生的思想管理工作,管理好学生的学习,效果非常好。“两心”是指爱心和责任心,“一通”是指真诚沟通。班主任在工作中,用真诚的态度和爱心把每个学生都当成自己的孩子去理解他们,关爱他们,温暖他们。